Bài tập kinh tế lượng – Hồi quy đa biến


1.5. HỒI QUY ĐA BIẾN

1.5.1. Cho một mẫu gồm các giá trị quan sát sau :
Trong đó : Y là lượng khách đi xe buýt (đơn vị : 100 ngàn người ) 
X là giá vé ( đơn vị : ngàn đồng )

Z là giá xăng ( đơn vị ngàn đồng/lít ).
a) Hãy lập mô hình hồi quy tuyến tính mẫu biểu diễn mối phụ thuộc của Y theo X. Nêu ý nghĩa kinh tế của các hệ số hồi quy tìm được.

b) Kiểm định sự phù hợp cuả mô hình với mức ý nghĩa 1%. 

c) Dự báo lượng lượng khách đi xe buýt trung bình khi giá vé là 3 ngàn đồng, giá xăng là 9 ngàn đồng với độ tin cậy 95%.

Gợi ý:

	Model Summaryb

	Model
	R
	R Square
	Adjusted R Square
	Std. Error of the Estimate

	1
	.957a
	.916
	.892
	.471

	a. Predictors: (Constant), Zi, Xi
	

	b. Dependent Variable: YI
	

	ANOVAb

	Model
	Sum of Squares
	df
	Mean Square
	F
	Sig.

	1
	Regression
	16.950
	2
	8.475
	38.281
	.000a

	
	Residual
	1.550
	7
	.221
	
	

	
	Total
	18.500
	9
	
	
	

	a. Predictors: (Constant), Zi, Xi
	
	
	
	

	b. Dependent Variable: YI
	
	
	
	


	Coefficientsa

	Model
	Unstandardized Coefficients
	Standardized Coefficients
	t
	Sig.

	
	B
	Std. Error
	Beta
	
	

	1
	(Constant)
	1.545
	2.185
	
	.707
	.503

	
	Xi
	-.864
	.251
	-.445
	-3.437
	.011

	
	Zi
	.838
	.169
	.643
	4.971
	.002

	a. Dependent Variable: YI
	
	
	
	


1.5.2. Ta coù taäp döõ lieäu sau bao goàm 64 quan saùt cuûa caùc quoác gia vôùi caùc bieán soá ñöôïc giaûi thích beân döôùi cuûa baûng soá lieäu :

	obs
	CM
	FLR
	PGNP
	TFR
	obs
	CM
	FLR
	PGNP
	TFR

	1
	128
	37
	1870
	6.66
	33
	142
	50
	8640
	7.17

	2
	204
	22
	130
	6.15
	34
	104
	62
	350
	6.6

	3
	202
	16
	310
	7
	35
	287
	31
	230
	7

	4
	197
	65
	570
	6.25
	36
	41
	66
	1620
	3.91

	5
	96
	76
	2050
	3.81
	37
	312
	11
	190
	6.7

	6
	209
	26
	200
	6.44
	38
	77
	88
	2090
	4.2

	7
	170
	45
	670
	6.19
	39
	142
	22
	900
	5.43

	8
	240
	29
	300
	5.89
	40
	262
	22
	230
	6.5

	9
	241
	11
	120
	5.89
	41
	215
	12
	140
	6.25

	10
	55
	55
	290
	2.36
	42
	246
	9
	330
	7.1

	11
	75
	87
	1180
	3.93
	43
	191
	31
	1010
	7.1

	12
	129
	55
	900
	5.99
	44
	182
	19
	300
	7

	13
	24
	93
	1730
	3.5
	45
	37
	88
	1730
	3.46

	14
	165
	31
	1150
	7.41
	46
	103
	35
	780
	5.66

	15
	94
	77
	1160
	4.21
	47
	67
	85
	1300
	4.82

	16
	96
	80
	1270
	5
	48
	143
	78
	930
	5

	17
	148
	30
	580
	5.27
	49
	83
	85
	690
	4.74

	18
	98
	69
	660
	5.21
	50
	223
	33
	200
	8.49

	19
	161
	43
	420
	6.5
	51
	240
	19
	450
	6.5

	20
	118
	47
	1080
	6.12
	52
	312
	21
	280
	6.5

	21
	269
	17
	290
	6.19
	53
	12
	79
	4430
	1.69

	22
	189
	35
	270
	5.05
	54
	52
	83
	270
	3.25

	23
	126
	58
	560
	6.16
	55
	79
	43
	1340
	7.17

	24
	12
	81
	4240
	1.8
	56
	61
	88
	670
	3.52

	25
	167
	29
	240
	4.75
	57
	168
	28
	410
	6.09

	26
	135
	65
	430
	4.1
	58
	28
	95
	4370
	2.86

	27
	107
	87
	3020
	6.66
	59
	121
	41
	1310
	4.88

	28
	72
	63
	1420
	7.28
	60
	115
	62
	1470
	3.89

	29
	128
	49
	420
	8.12
	61
	186
	45
	300
	6.9

	30
	27
	63
	19830
	5.23
	62
	47
	85
	3630
	4.1

	31
	152
	84
	420
	5.79
	63
	178
	45
	220
	6.09

	32
	224
	23
	530
	6.5
	64
	142
	67
	560
	7.2


Trong ñoù:  -  CM : Tæ leä töû vong cuûa treõ sô sinh (%)


      -  FLR : Tæ leä bieát chöû cuûa daân soá   (%)


      -  PGNP : GNP bình quaân ñaàu ngöôøi (Ñoâ la)


      -  TFR    : Tæ leä sinh chung cuûa daân soá (%)


Haõy xaây döïng moâ hình hoài quy boäi cho quan heä CM; FLR vaø PGNP. Nhaän xeùt thoâng tin chính töø moâ hình naày, nhö yù nghóa thoáng keâ cuûa heä soá, heä soá xaùc ñònh R2.

1.5.3. Ta coù taäp döõ lieäu sau:  
	obs
	AGED
	ALCC
	EDU1
	EDU2
	HEXC
	INCC
	MORT
	PHYS
	POV
	TOBC
	URB

	1
	0.122
	1.9
	0.565
	0.122
	1620
	10673
	934.9
	142
	0.189
	114.5
	0.675

	2
	0.034
	3.86
	0.825
	0.211
	1667
	18187
	396.2
	127
	0.107
	128.9
	0.417

	3
	0.123
	3.08
	0.724
	0.174
	1473
	12795
	771.5
	184
	0.132
	107.1
	0.764

	4
	0.149
	1.78
	0.555
	0.108
	1552
	10476
	1022.8
	136
	0.19
	125.8
	0.397

	5
	0.106
	3.19
	0.735
	0.196
	2069
	16065
	766
	235
	0.114
	102.8
	0.957

	6
	0.09
	3.09
	0.786
	0.23
	1664
	14812
	625.7
	196
	0.101
	112.4
	0.817

	7
	0.133
	2.8
	0.703
	0.207
	1945
	18089
	888.4
	275
	0.08
	111
	0.926

	8
	0.114
	3.17
	0.686
	0.175
	1691
	14272
	880.2
	185
	0.119
	144.5
	0.659

	9
	0.122
	5.34
	0.671
	0.275
	3872
	18168
	1120.5
	552
	0.186
	122.1
	1

	10
	0.177
	3.12
	0.667
	0.149
	1886
	13742
	1065.6
	191
	0.135
	124.2
	0.908

	11
	0.1
	2.48
	0.564
	0.146
	1755
	12543
	814.3
	159
	0.166
	128.8
	0.648

	12
	0.097
	2.97
	0.738
	0.203
	1693
	13814
	554.2
	212
	0.099
	69.8
	0.763

	13
	0.112
	2.43
	0.737
	0.158
	1288
	11120
	708.7
	118
	0.126
	100.7
	0.2

	14
	0.12
	2.77
	0.665
	0.162
	1864
	14738
	886.5
	199
	0.11
	121.6
	0.825

	15
	0.119
	2.19
	0.664
	0.125
	1625
	12446
	876.3
	142
	0.097
	135.3
	0.681

	16
	0.145
	2.09
	0.715
	0.139
	1758
	12594
	966.1
	136
	0.101
	109.4
	0.434

	17
	0.134
	1.95
	0.733
	0.17
	1820
	13775
	900.3
	162
	0.101
	115.7
	0.534

	18
	0.12
	1.85
	0.531
	0.111
	1404
	10824
	935
	149
	0.176
	182.4
	0.461

	19
	0.101
	2.63
	0.577
	0.139
	1716
	11274
	825.4
	173
	0.186
	125
	0.692

	20
	0.133
	2.57
	0.687
	0.144
	1641
	11887
	979.4
	165
	0.13
	127.9
	0.361

	21
	0.106
	2.84
	0.674
	0.204
	1732
	15864
	833.6
	303
	0.098
	121.9
	0.929

	22
	0.136
	3.04
	0.722
	0.2
	2289
	16380
	955.4
	300
	0.096
	117.2
	0.906

	23
	0.114
	2.6
	0.68
	0.143
	1996
	13608
	866.2
	174
	0.104
	126.6
	0.799

	24
	0.125
	2.68
	0.731
	0.174
	1888
	14087
	830.2
	203
	0.095
	113
	0.666

	25
	0.12
	2.06
	0.548
	0.123
	1519
	9187
	944.6
	117
	0.239
	115.3
	0.305

	26
	0.137
	2.27
	0.635
	0.139
	1858
	13244
	1000.4
	179
	0.122
	129.2
	0.66

	27
	0.121
	2.95
	0.744
	0.175
	1494
	10974
	815
	136
	0.123
	103.6
	0.242

	28
	0.136
	2.41
	0.734
	0.155
	1766
	13281
	928.5
	156
	0.107
	105.1
	0.476

	29
	0.103
	5.19
	0.755
	0.144
	1946
	14488
	772.3
	155
	0.087
	146.7
	0.826

	30
	0.116
	4.91
	0.723
	0.182
	1417
	14964
	849.1
	179
	0.085
	201.1
	0.563

	31
	0.129
	2.83
	0.674
	0.183
	1702
	17211
	940.7
	219
	0.095
	116.9
	1

	32
	0.098
	2.75
	0.689
	0.176
	1385
	10914
	672.8
	161
	0.176
	88
	0.489

	33
	0.128
	2.67
	0.663
	0.179
	2412
	16050
	969.9
	287
	0.134
	115.9
	0.912

	34
	0.115
	2.13
	0.548
	0.132
	1380
	11617
	846.3
	168
	0.148
	156.3
	0.554

	35
	0.13
	2.55
	0.664
	0.148
	1872
	12052
	821.6
	157
	0.126
	103.2
	0.384

	36
	0.123
	2.26
	0.67
	0.137
	1833
	13228
	920.6
	182
	0.103
	126.7
	0.789

	37
	0.124
	1.91
	0.66
	0.151
	1644
	12232
	900.8
	138
	0.134
	124.2
	0.588

	38
	0.134
	2.63
	0.756
	0.179
	1654
	12622
	889.7
	189
	0.107
	118.6
	0.677

	39
	0.146
	2.25
	0.647
	0.136
	1894
	13437
	1043.9
	214
	0.105
	115.8
	0.848

	40
	0.146
	2.92
	0.611
	0.154
	2054
	13906
	997.6
	223
	0.103
	133.4
	0.926

	41
	0.105
	2.5
	0.537
	0.134
	1341
	10586
	812.6
	146
	0.166
	125.4
	0.605

	42
	0.139
	2.33
	0.679
	0.14
	1617
	11161
	932.6
	130
	0.169
	104.4
	0.291

	43
	0.123
	1.95
	0.562
	0.126
	1671
	11243
	906.8
	176
	0.165
	128.7
	0.671

	44
	0.095
	2.82
	0.626
	0.169
	1577
	13483
	722.2
	160
	0.147
	115.9
	0.813

	45
	0.08
	1.53
	0.8
	0.199
	1203
	10493
	550.1
	171
	0.103
	66.5
	0.774

	46
	0.119
	3.12
	0.71
	0.19
	1481
	12117
	871.4
	232
	0.121
	144.5
	0.232

	47
	0.105
	2.55
	0.624
	0.191
	1498
	14542
	794.1
	194
	0.118
	134.6
	0.722

	48
	0.117
	2.71
	0.776
	0.19
	1660
	13876
	782.8
	196
	0.098
	96.5
	0.816

	49
	0.136
	1.68
	0.56
	0.104
	1542
	10193
	1003.8
	156
	0.15
	109.1
	0.365

	50
	0.13
	3.19
	0.696
	0.148
	1862
	13154
	868.8
	172
	0.087
	107
	0.665

	51
	0.084
	2.86
	0.779
	0.172
	1453
	13223
	642.9
	125
	0.079
	125.7
	0.292


Trong đó : -     MORT : Tỉ lệ tử vong chung trên 100.000 dân số 

· INCC  : Thu nhập đầu người tính bằng USD
· POV   : Tỉ lệ của những người dân trong nước sống dưới mức nghèo khó 

· EDU1 : Tỉ lệ dân số đã học trung học
· EDU2 : Tỉ lệ dân số đã học trung học và  đại học.

· ALCC : Tiêu dùng cồn ( rượu) tính bằng lít trên đầu người.

· TOBC :  Tiêu dùng thuốc lá đầu người tíng bằng bao 

· HEXC : Chi tiêu y tế bình quân đầu người (USD)

· URB    : Tỉ lệ dân số sống tại các khu vực thành thị 

· AGED :  Tỉ lệ dân số có độ tuồi trên 65

· PHYS  : Các cán bộ y tế trên 1000.000 dân 

Yêu cầu : 

1. Chọn biến Mort là biến phụ thuộc – Đối với từng biến giải thích, hãy lý giải tại sao nó có thể có tác động lên tỉ lệ tử vong tổng thể và chỉ ra hướng tác động này?

2. Ước lượng mô hình hồi quy đa biến bao gồm tất cả những biến giải thích đang có? Kiểm định mức ý nghĩa đối với từng hệ số hồi quy ở mức a = 10% và xác định các biến mà anh chị có thể muốn bỏ qua.
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